



喜获  
◎陈顺源

## 和孩子一起旅行

◎周佳俊

我为什么要和孩子一起旅行?众所周知,和孩子一起旅行是活受罪。

如果孩子是学龄前儿童,甚至是幼儿,那简直是噩梦。回想我带大女儿第一次远途旅行是从上海到三亚,她在人生的第一次航班上任性地扔了一个炸药包,顿时整个机舱里都弥漫着炸药包的“硫磺味”,可想而知,我和太太是如何“社死”于众人前的。当然,孩子还小,在旅途中状况百出也是同行者可以理解的。但对于上了学的儿童,作为旁人就不大能宽容理解。孩子懂事便罢了,否则连父母一道,受到如地狱般的他人的凝视。

以上多谈人与我的关系,至于孩子与我的关系,肤浅地说,大约有年纪小不记事,带去也白看;孩子的生理习惯与父母的旅行计划发生了龃龉,权衡再三,多是父母退步,比如在景区里看见疲惫的父母抱着酣然睡去的孩子参观游玩,或父母们在餐桌上酒酣耳热,而孩子们人手一部手机,两不相扰。记得我小时候,一般在自己吃饱而大人还意兴未阑之时,与小伙伴出去探索“世界”了,可是时代变了。

总之,带孩子一起旅行是活受罪。不过,我想了几条理由,用以证明仍需和孩子一起旅行,希望可以自勉与共励。

首先,和孩子一起旅行对自己有好处。作为年轻的父母,带孩子旅行需要我们有责任心。这不消多说,如何处理好自己与孩子的关系,倒是值得思考的问题。一方面,出门在外,孩子的表现其实是在家表现的延伸。旅行作为一个外部条件,固然起着一定作用,但根本在于家庭教育,这里的“家庭”特指空间,也可以是情境;另一方面,旅行这个外部条件宛如一个放大镜,容易把在“家庭”中不易察觉或冲突不激烈的问题暴露出来。如果平时我们不够在意与孩子的关系的话,在旅行中就更容易自我提醒。

譬如说,在家期间,父母具有绝对权力。用社会学家费孝通先生的说法,这叫“长老权力”。这种权力为何产生,首先因为人们身处一个封闭环境,其次长老拥有对环境的发展规律的解释权。那么,这

个封闭社会里的小辈自然要听长辈的话。比照“家庭”这个空间来看也是一样的,关键是旅行意味着空间的变化,也就是说,封闭的固有的环境被改变,面对陌生的新环境,父母经验可能并不比孩子高明多少,特别是有些旅行目的地,对父母和孩子而言,都是第一次到。在这种情况下,父母对孩子的“长老权力”就行不通。我们所惯见的“冲突”可能都源于此。此时,有的父母就该思考:在旅行途中该如何处理与孩子的关系。继续沿用费老的概念,所谓“同意权力”就是双方通过协商,进而达成共识。这有助于培养孩子的独立思考能力与独立人格。不过,有的父母则越是在特殊情况下,越是偏执地动用他的权力,这叫“横暴权力”。或许它可以在一时高效地解决问题,但它埋下的隐患却不小。我之所以说和孩子一起旅行有好处,正是着眼于当不变的环境发生改变后,促使我们做家长的不得不重新思考该以怎样的姿态处理好与孩子的关系。改变虽很麻烦,让人感觉恐惧,但它却蕴含希望。

当然,和孩子一起旅行对孩子也有好处。有句话说:“对孩子来说,只要不学习,干什么都高兴”。听起来失之偏颇,但并非全无道理。一则谈学习确实让孩子高兴不起来。但学习总要学,怎么学,很早就有人把注意力放到旅行上了。眼下一到寒暑假,五花八门的研学活动就火爆起来。我倒不想谈诸如玩中学之类的话题,我想说的是,旅行也是生活的一部分,更是人生的一部分。

相比居家生活,旅行更具有不确定性。一部分的不确定性是令人兴奋的,比如目的地在哪里,会去哪些人文、自然的名胜。另一部分的不确定性则令人焦虑,这是由于所处环境、所遇之人都相对陌生,充满变数。但我之所以说对孩子有好处,正是想到孩子们可以适时遇到生活的真实,有利于他的心智成长、人格培养,而这一机会的创赋实则全赖我们父母。一个拥有丰富的旅行经验的孩子到底优秀在哪儿,答案有很多,我认为比较重要的一条,就是带领他们认识生活的真相,并

培养认识的心智与能力。因此,和孩子一起旅行对孩子有好处。

此外,和孩子一起旅行对我们都有好处。《金刚经》里有句名言:“如来说世界,非世界,是名世界”。如果从哲学视角来阐释,可以这样理解:人们在未认识世界以前,理念中先存了一个世界,但这个世界并非真实的世界,真实的世界不是先于人们所亲历而存在,而是经由人们创造出来。这样理解,和存在主义哲学很相似。而我要说的,正是旅行为我们和孩子创造了一个难得的机会。我们做父母的,特别是年轻父母,基于自己的成长经历,往往会以自己为尺度,自信蛮横地丈量孩子的方方面面。这说明在和孩子相处时往往是理念先行的,很多行动,比如教育方式,并非基于孩子的特性,而是以理念为前提的。这也是现代人的通病,总以为有一个真理藏匿在某个角落,等我们去发现和挖掘,至于过程中的点点滴滴,从不以为意。

按照《金刚经》的意思,我们所朝夕相处的孩子如何认识、培养,不能仅凭我们的理念,还需要在日常生活中不断地磨合、共塑。所谓共塑,是指在平等相处的前提下,做父母的不断了解、认识孩子的性情、思维。同样地,孩子也在这个过程中认识、发现父母,进而自然流露在许多细节之中,无意识地提醒着父母,就像一面镜子。这种共塑就是互相成全,而旅行作为共塑创设了绝佳的空间条件。因为基于旅行的开放性,父母与孩子之间的接触与冲突在所难免,我以为这是好事,这是赐予我们审视双方、实现共塑的天赐良机。我们面对孩子在旅行中出现的问题常常不胜其烦,其实换个角度看问题,我们更该想一想出问题的原因和解决问题的办法。

老舍先生在《避暑》中描述过夏日带孩子旅行的种种麻烦,得出结论说:“大家去,独自去,都不好;最好是不去。”他说的是20世纪初三十年的情形,可时至今日,暑假带孩子旅行仍是许多父母不得不为之的选择。我想,既然这个选择在所难免,倒不如想一想,和孩子一起旅行,是否具有更多价值等待我们去探索。

### 心窗片羽

◎周佳俊

## 九月,献给老师

◎张国平

那排伫立在头圩小学的小砖房  
还氤氲着童声的回响  
浓郁的水墨书香  
神圣的三尺讲台  
老师饱受风霜的脸上  
洋溢着种子的智慧与光芒

一支粉笔缩短了自我的身躯  
拉长并描绘着人生希望  
你用心灵清泉  
浇开我梦想中的神往  
每个章节  
都会打开我成长中的一扇西窗

你抱定牛的形象  
汲取园丁和蜡烛的精神  
用赤诚的爱  
唤醒无数个迷惘  
让我踩着你羸弱而刚毅的肩膀  
追逐美丽的煌煌

九月,成熟的庄稼在眼眸里晃动  
又一枚落叶与我擦肩  
我想收拾起装满思念的行囊  
奔赴起航的果园  
此刻,小路尽头  
老师正在向我招手

## 醉月记(外一首)

◎萧萧

月光,如酒漫溢  
度数奇高  
几人已酩酊?

往事的酒曲,思念的窖藏  
让一汪清白之水  
变得醇香而浓稠  
今晚,不是躲闪的微醺  
而是痛快的把盏和沉醉

一杯月光  
足够美好  
也足够我在人间继续笑着  
把自己照耀

## 明月铲

它在我体内  
用力挖着  
芒尖,让我无法躲避

挖得我疼痛  
挖得我靠在光阴上  
大口喘息

这是中秋之夜  
人间美好  
我喝酒,微笑,不闻桂香

无人知晓  
我身体被挖出大坑  
盛着沉重,满溢的月光

